

Иаконецъ, Мерцбахеръ даетъ добрые советы всѣмъ желающимъ совершать подобныя путешествія, помѣщаю подробный списокъ необходимыхъ предметовъ снаряженія. Между этимъ спискомъ и оглавленіемъ слѣдуютъ поправки и добавленія. Чрезвычайно подробное оглавление занимаетъ 119 страницъ убористой печати. Здѣсь также сказывается большая основательность автора: все, упомянутое въ сочиненіи, находится чрезвычайно легко.

Слова, сказанныя мною въ началѣ этого, къ сожалѣнію, слишкомъ краткаго обсужденія: „Мерцбахеръ предоставилъ намъ книгу, составляющую эпоху“, конечно, устоять передъ справедливой критикой.

Дѣятельному же человѣку, соединяющему въ себѣ столь счастливымъ образомъ стремленіе къ строжайшей наукѣ съ мужествомъ, энергіей и выносливостью выдающагося альпиниста, я пожелаю дальнѣйшихъ успѣховъ въ Средней Азіи, и, конечно, къ этому пожеланію присоединятся всѣ его остальные друзья! Онъ вновь туда устремился. Да хранитъ его милостивое Ипровидѣніе, когда передъ нимъ развернется зіяющая пропасти Тянъ-Шаня, и онъ подыметъ свой взоръ къ сверкающимъ фириамъ его вершинъ!

### Псекупская и Сухумская сталактитовая пещеры.

Обѣ вышеизванныя пещеры едва известны окрестному населенію, и въ географической литературѣ, если я не ошибаюсь, о нихъ еще не упоминалось.

*Псекупская пещера*, находясь въ глубинѣ горныхъ трущобъ, мало доступна, почему и рѣдко посѣщается туристами; гораздо доступнѣе Сухумская, находящаяся въ 8 в. отъ Сухума.

Псекупская пещера находится подъ 44°32' сѣв. широты и 56°40' вост. долготы въ ущельѣ р. Аюпсъ, притока Псекуписа, впадающаго въ Кубань близъ Екатеринодара.

Достигнуть Псекупской пещеры можно слѣдующимъ путемъ: изъ Екатеринодара йдуть въ мѣстечко Горячій Ключъ, славящееся своими необыкновенными силами сѣрными водами \*), затѣмъ по проселочной дорогѣ вверхъ по течению Псекуписа, проѣхавъ черезъ селеніе Бѣзыменное, достигаютъ сел. Фанагорійскаго, расположеннаго близъ устья р. Аюпса, въ верховьяхъ котораго

\*.) Въ пять разъ сильнѣе сильнѣйшаго изъ пятигорскихъ источниковъ Александро-Ермоловскаго и въ десять разъ сильнѣе знаменитыхъ еще въ римскую эпоху аахенскихъ.

и находится пещера. Безъ проводника пещеру невозможно отыскать среди зарослей, покрывающих склоны ущелья этой рѣчки. Достигнувъ въ семи верстахъ отъ сел. Фанагорийского сліянія рѣчекъ Аюнса и Ченси (обѣ беруть начало у подножья Главнаго хребта), дорога поворачиваеть въ узкое лѣсистое ущелье и идетъ то по склону горы, то по руслу рѣчки. Мѣстность очень живописна, что искушаетъ трудности пути, ибо на разстояніи шести верстъ приходится итти или перепрыгивая съ камня на камень или пробираясь среди лопуховъ выше роста десятилѣтняго мальчика; слѣды медвѣдей и дикихъ свиней во множествѣ видны по берегамъ; эти животные привлекаются сюда множествомъ грушевыхъ, вишневыхъ и черешневыхъ деревьевъ. Ростъ этихъ деревьевъ поражаетъ своею величиною, достигая 40 аршинъ. Высокій ростъ деревьевъ, затѣмъ почву, не даетъ возможности развиваться другой растительности, и лѣсъ превращается въ рядъ гигантскихъ размѣровъ залъ, уставленныхъ колоннами; кое-гдѣ сквозить голубое небо. Р. Аюнсъ на каждомъ шагу останавливаетъ ваше вниманіе то причудливыхъ очертаній камнемъ, мшистымъ, напоминающимъ издали какое-то лѣсное животное, то глубокимъ водоемомъ, окруженнымъ бордюромъ изъ скаль и кустовъ; иногда рѣчка исчезаетъ изъ-подъ вашихъ ногъ съ тѣмъ, чтобы за поворотомъ превратиться въ веселый и многоводный ручей. Мѣстами, гдѣ рѣчка образуетъ водопады, образовались въ сплошныхъ скалахъ „котлы“, въ которыхъ лежать разной величины гладко обточенныя каменные ядра: здѣсь вода лилась съ высоты двумя струями,—получалось вихреобразное движение воды, которая высоверливалась чашку; въ него попадать камень, который и продолжалъ работу воды, вращаясь въ чашкѣ, края которой приобрѣвали гладкій видъ; вода мѣстами нагромоздила горы каменныхъ глыбъ, между которыми приходится съ опаской подыматься вверхъ. Въ 7 верстахъ отъ мѣста сліянія Аюнса и Ченси дорога подымается къ горѣ, свободной отъ растительности,—это одна изъ вершинъ Главнаго хребта. У подножья ея лежитъ рѣдкій пихтовый лѣсъ. Отсюда начинается непосредственно подъемъ въ пещеру, до которой отъ берега Аюнса не менѣе 60 саженей. Подъемъ очень круть. Восхожденіе затрудняется еще тѣмъ обстоятельствомъ, что нога скользить по ковру изъ пихтовыхъ иглъ; останавливаясь для отдыха, путешественникъ долженъ садиться, упираясь ногами въ стволъ пихты. Ко входу въ пещеру ведетъ легкая разѣлина, образованная,

новидимому, отъ размыва водою ручья, вытекающаго изъ ущелья.

Входъ въ пещеру, низкій, хотя и широкій, заставляетъ сгибаться въ дугу. Стѣны состоятъ изъ поздреватаго песчаника. Температура пещерь колеблется между 9—11° R. Въ пещерахъ всегда дуетъ холодный ровный вѣтерокъ, что заставляетъ туриста отдохнуть у входа, совершенно остыть отъ труднаго подъема и тѣгда только входить въ подземную галлерею. Сначала, пройдя 4 аршина, вы попадаете въ коридоръ, настолько узкій, что вы двигаетесь бокомъ; коридоръ поворачиваетъ вправо, затѣмъ влѣво, причемъ полъ постепенно подымается; наконецъ, пройдя около 10 саженей, вы попадаете въ громадный залъ, съ весьма незначительными сталактитами и сталагмитами. Отсюда идетъ, то сужаясь, то расширяясь, коридоръ, изрѣдка загроможденный настками аршина въ два высотою; черезъ нѣсколько минутъ вы видите себя въ красивомъ залѣ, стѣны и потолокъ котораго покрыты кружевомъ чистыхъ бѣлыхъ сталактитовъ, между которыми встрѣчается множество тонкихъ въ видѣ бѣлыхъ полупрозрачныхъ трубочекъ, изъ отверстій которыхъ выступаютъ капли воды и медленно падаютъ на полъ, образуя наплывы и колонны сталагмитовъ. Очень красивъ видъ этой залы при бенгалльскомъ или магніевомъ освѣщеніи. За „бѣлымъ заломъ“ слѣдуетъ „голубой“ (сталактиты его отсвѣчиваются голубоватымъ свѣтомъ). Въ этомъ залѣ сталактиты сосредоточены только на потолкѣ, по стѣнамъ ихъ нѣтъ. Пройдя отсюда по третьему узкому коридору, достигаете гигантскихъ размѣровъ пещеры: потолка ея нельзя разсмотрѣть даже при сильномъ бенгалльскомъ огнѣ. При дальнѣйшемъ осмотрѣ, налево открываете боковую галлерею, узкую и низкую, такъ что приходится лѣзть ползкомъ и такимъ же образомъ, не поворачиваясь, возвращаться въ главную галлерею. Направо также есть небольшая галлерея. Пещеры тянутся на разстояніе 1½—2 верстъ и оканчиваются осыпью. По полу пещерь струится ручеекъ, который, не достигая выхода изъ пещеры, куда то исчезаетъ. Никакихъ слѣдовъ костей въ пещерѣ не найдено: однѣ только летучія мыши да надающія съ потолка капли нарушаютъ тишину этихъ залъ.

*Сухумская пещера* считается гораздо длиннѣе Иссекупской. Рассказываютъ, что служившій нѣкогда, еще до русско-турецкой войны въ Сухумѣ землемѣръ Тихоновъ, задумавъ изслѣдователь пещеру, взялъ съ собой четыре фунта свѣчей и не могъ добраться до конца пещеры, сжегши 2 фуита. Пещера эта имѣеть, нови-

димому, разветвления въ иѣкоторомъ разстояніи отъ входа, что доказывается тѣмъ обстоятельствомъ, что не такъ давно одинъ грекъ изъ сосѣдниго поселка погибъ, заблудившись въ ней. Кратчайшая дорога къ ней ведеть изъ Сухума черезъ такъ называемую Трапецию, гору, имѣющую большое сходство съ фигурой трапеции. Поднявшись на гору, путешественникъ попадаетъ на плато и по хорошей дорогѣ подходитъ къ первому ущелью, откуда вытекаетъ небольшая рѣчка Сухумка. Пройдя 2 версты по ущелью, дорога береть влѣво въ сосѣднюю долину, поворачиваетъ загѣмъ вправо и приводить къ узкому ущелью; дорога вѣтается по дну, перебѣгая съ одного берега небольшого ручейка на другой. Пройдя по ущелью шаговъ триста, вы замѣчаете небольшую тропинку, которая ведеть въ густую лѣсную чащу. Съ очень большимъ трудомъ, карабкаясь почти по отвесной крутизны, хватаясь за стволы и вѣтви деревьевъ, вы пройдете 150 шаговъ, отдѣляющихъ пещеру отъ дороги. Небольшая скала, нависшая надъ обрывомъ, прикрываетъ небольшое черное отверстіе, похожее на входъ въ нору большого животнаго. Видно, какъ мокрая поверхность пола уходитъ куда-то внизъ, скрываюсь въ темнотѣ узкаго коридора. Послѣдний до того узокъ и низокъ, что приходится пробираться ползкомъ. Послѣ крутого подъема по скользкимъ холоднымъ налипавшимъ входите въ передний залъ, atrium. Сталактиты сѣро-желтаго цвѣта, мало прозрачные, красивыми люстрами спускаются съ потолка; по полу разставлены плюнитры, покрытые тяжелыми покровами изъ камениныхъ наливовъ. Узкая дверь ведеть въ следующую залу. Посреди нея блеститъ небольшое озеро. Здѣсь сталактиты чище, прозрачнѣе, ярче искрятся при огнѣ свѣчей. Со стѣнами, какъ въ Адельсбергскомъ гротѣ, спускается каменный занавѣсъ, не столь прозрачный, какъ тамъ. Добытые нами куски сталактитовъ отличаются жъго-сѣрымъ цвѣтомъ, малопрозрачны; сталактиты изъ болѣе дальнихъ пещеръ значительно чище и прозрачнѣе; въ иѣкоторыхъ, правильной цилиндрической формы, сохранились узкие канальцы, по которымъ стекала вода. Къ сожалѣнію, мы не могли проникнуть далѣе четвертой пещеры, вслѣдствіе холоднаго и сырого воздуха, пронизывавшаго тѣло до костей. Окрестные абхазцы утверждаютъ, что пещерный залъ и галереи тянутся на иѣсколько десятковъ верстъ и имѣютъ выходъ по ту сторону хребта. Это, конечно, басня; однако, она указываетъ на значительную глубину пещеры. **А. Дьячковъ-Тарасовъ.**